

Macron: „Nechci předat klíče moci“ Le Penové

 politico.eu/article/france-emmanuel-macron-lash-out-conservatives-far-right-alliance-eric-ciotti

Clea Caulcutt

12 June 2024

1. Zprávy

2. Politika

Francouzský prezident oslovil voliče na tiskové konferenci poté, co vyhlásil předčasné volby po potupné porážce.

Prezident Macron řekl na tiskové konferenci v Paříži "Od nedělního večera masky padají." | Teresa Suarez/EFE přes EPA

12. června 2024 12:09 SEČ

Autor: Clea Caulcutt

Paříž - Francouzský prezident Emmanuel Macron řekl, že jeho kontroverzní rozhodnutí vypsát předčasné parlamentní volby ve Francii bylo posledním pokusem udržet krajní pravici mimo moc.

„Všichni vidí, jak stoupají povodňové vody krajní pravice. Všichni říkají, že jim [Macron] předá klíče moci. Nechci jim dát klíče k moci v roce 2027,“ řekl s odkazem na datum příštích prezidentských voleb ve Francii.

Macronovi zbývají tři roky do konce jeho druhého prezidentského období a podle francouzského zákona nemůže kandidovat na znovuzvolení.

Francouzský prezident ohromujícím krokem rozpustil parlament a v neděli večer vyhlásil parlamentní volby poté, co krajně pravicové Národní shromáždění porazilo jeho liberální renesanční stranu ve volbách do EU rozdílem 31,4 procenta ku 14,6 procenta.

Francouzské volby – které se budou konat ve dvou kolech 30. června a 7. července – přicházejí poté, co se Macronova menšinová vláda poslední dva roky snažila uzákonit svůj program.

„Dvě třetiny Francouzů chtějí rozpuštění [Národního shromáždění]... Vzhledem k tomu, že 50 procent lidí hlasovalo pro extrémisty, nemohl jsem nic udělat. Lidé by řekli ‚je úplně odpojený‘,“ řekl Macron během středeční tiskové konference, která měla zahájit kampaň své strany před parlamentními volbami.



Eric Clotti | David Nivière/AFP prostřednictvím Getty Images

Macron vášnivě vyzval centristy, demokraty a proevropany, aby se spojili a porazili krajní pravici v hlasování na konci měsíce.

Francouzský prezident také brutálně zaútočil na dva extrémní politického spektra, krajní levici a krajní pravici, a na spojenectví, která se před volbami rýsují. Během tiskové konference, která trvala téměř dvě hodiny, Macron opakovaně namítal, že oba extrémní jsou pro Francii nebezpečné a sníží postavení země na mezinárodní scéně.

„Věci jsou dnes jednoduché: máme nepřírozené spojenectví na obou extrémech, kteří nebudou schopni zavést žádný program,“ řekl Macron.

Napravo konzervativní vůdce Les Républicains Eric Ciotti řekl, že je otevřený spojenectví s Národním shromážděním, zatímco nalevo se na alianci dohodly také krajně levicové France Unbowed, Socialistická strana a další.

"Od nedělního večera padají masky a dochází k bitvě mezi těmi, kdo hledají volební zisky, a těmi, kteří bojují za Francii," řekl Macron desítkám novinářů shromážděných v Paříži.

„Doufám, že až přijde čas, sejdou se muži a ženy dobré vůle, kteří dokážou říci ne extrémům... dostanou se do pozice, aby vybudovali společný, upřímný projekt, který je pro zemi užitečný.“ řekl novinářům

Francouzský prezident argumentoval, že nadešel okamžik pro „vyjasnění“ ve francouzské politice, protože levicové a pravicové strany měly protichůdné postoje k řadě otázek.

„Pravice uzavírá alianci s krajní pravicí... konzervativci... se obracejí zády k dědictví [bývalých prezidentů] De Gaulla, Chiraca a Sarkozyho,“ řekl Macron.

V úterý Ciotti odhalil, že jednal s Marine Le Penovou o vytvoření potenciální aliance zaměřené na porážku Renaissance.

"Musíme sjednotit naše síly," řekl Ciotti.

Macron toto úsilí kritizoval a poznamenal, že konzervativní pravice a krajní pravice mají protichůdnou hospodářskou politiku a opačné názory na důchodovou reformu, která loni vyvolala nepokoje po celé zemi. Ciotti "podepsal smlouvu s ďáblem," řekl.

Francouzský prezident se také vrhl na levici a řekl, že tvrdě levicová France Unbowed má „nemožné názory na Ukrajinu a Blízký východ“, které jsou v rozporu s umírněnějším křídlem levice.

"Všichni sociální demokraté, zelení vůdci se musí sami sebe zeptat, zda chtějí spojenectví s lidmi, proti kterým bojovali," řekl s odkazem na rozdělení levice ohledně války Izraele proti Hamásu.

Projev kampaně

Během tiskové konference, která se nekonala v Elysejském paláci, ale v konferenčním centru v Paříži, učinil francouzský prezident několik konkrétních návrhů, ale v neděli večer převzal odpovědnost za porážku svých jednotek.

"Kdybych udělal všechno dokonale... nebyl bych tu před tebou," řekl.

"Pravděpodobně jsem dostatečně rychle neodpověděl na obavy lidí, strachy a pocity ztráty postavení," řekl. V posledních letech čelila Francie mnoha krizím, včetně povstání žlutých vest a státních důchodových reforem v důsledku pandemie Covid a války na Ukrajině.

Macron ale také hodil část odpovědnosti za rostoucí hněv a pocit nejistoty v celé Evropě na mediální establishment a jeho plošné pokrytí zločinu a problémů spojených s imigrací.

"Negativní emoce mají přednost, ti, kteří nejlépe nesou negativní emoce, vítězí" v dnešním světě, řekl.

Členové Macronovy vlády, z nichž mnozí musí vést kampaň za znovuzvolení, se zúčastnili tiskové konference – někteří se usmívali, ale mnozí vypadali, že jsou v pochmurnější náladě.

Francouzský prezident také nepřímou reagoval na obvinění, že se příliš zapojuje do krátké kampaně a že je po několika volebních porážkách považován za odpovědnost pro své jednotky.

„Prezident udává směr, není tam od toho, aby dělal kampaň. Nebudu vést kampaň více než během [parlamentních voleb] v letech 2017 a 2022,“ řekl.

POLITICO tento týden informovalo , že někteří spojenci volali po prezidentovi, aby udělal krok zpět, protože nálada v zemi se obrací proti prezidentovi.

Macron se vyhnul otázkám, zda by jmenoval premiéra Národního shromáždění, pokud by krajní pravice získala v parlamentních volbách většinu.

To je ekonomika, hlupáku

Macron hájil své legislativní úspěchy na ekonomické frontě – včetně penzijní reformy – a varoval, že jak krajní pravice, tak krajní levice přivedou Francii na pokraj finanční katastrofy, stejně jako trhy jsou stále více nervózní z probíhající politické krize.

„Dva extrémní bloky [navrhují] zbídačení země,“ řekl Macron.

Francouzský prezident varoval, že návrhy Národního shromáždění by byly velkou ranou pro francouzské finance, protože by podle jednoho odhadu stály asi 100 miliard eur ročně . Obvinil také krajní pravici, že se vzdala zelené politiky a zpochybňovala nedávné reformy, které učinily Francii atraktivní pro zahraniční investory.

Macron kritizoval krajní levici za navrhování „nepřiměřené úrovně zdanění“, za to, že plně nepodporuje jadernou energii a za navrhování zelených politik, které nejsou „důvěryhodné“ a vedou k „oslabení země“.

Giorgio Leali a Victor Goury-Laffont přispěli zpravodajstvím.